NuT 5: Das weild ich-Das kann ich

1. Anforderungen an Lebewesen:

Fortpflanzung, Wachstum und Entwicklung
Stoffwechsel:

Stoff- und \(9 —  » Information und

Energieumwandlung Reaktion

Aktive
Bewegung
2. Aufbau der Zellen:
s —  Phanzenzelle | Zollmembran | diinne Schicht zur Abgrenzung
e _ O - Zellplasma Zellflussigkeit

Zellplasma

A O Zellkern 1. Enthalt den Bauplan (DNA)

2. Steuerung aller Vorgange in der
Zelle

Mitochondrien | Kraftwerk zur Energiegewinnung;
(nicht sichtbar) | Zellatmung

Zellsaftvakuole

Zellwand Stabilitat u. Form der Zelle, aus Zellulose
O Chloroplast Fotosynthese

0 & Ol | Zellsaftvakuole | Stoffspeicherung, v.a. Wasser

= Zellbestandteil nur in Pflanzenzellen

Im Mikroskop schauen die Zwiebelzellen so aus:

3. Aktive Bewegung

Schéadel 2 Schlisselbein
Schulterblatt 4 Brustbein
Oberarmkn. 6 Rippe
Wirbelsdule 8 Elle

9 Speiche 10 Becken

11 Handwurzelkn. 12 Mittelhandkn..
13 Fingerknochen 14 Oberschenkelkn.
15 Kniescheibe 16 Wadenbein

17 Schienbein 18 FuRwurzelkn.
19 MittelfuBkn. 20 Zehenknochen

=  Aufbau des menschlichen Skeletts:
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=  Besonderer Bau -> Stabilitét und Beweglichkeit
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Beugung Streckung

=  Gegenspielerprinzip: Da Muskeln sich nur aktiv
zusammenziehen kdnnen, arbeiten an einem Gelenk mindestens zwei Muskeln in
entgegengesetzter Richtung!



4. Informationsaufnahme und Verarbeitung

= Die wichtigsten Sinne des Menschen mit den dazugehérigen Sinnesorganen und Reizen:

Sinn Sinnesorgan Reiz

Sehsinn Auge Lichtstrahlen
Gehorsinn Ohr Schallwellen
Geruchssinn Nase Geruchsstoffe
Geschmackssinn Zunge Geschmacksstoffe
Temperatursinn Haut Warme, Kalte
Schmerzsinn Druck

Tastsinn Druck

=  Reiz-Reaktions-Zusammenhang:

® . -

Y D - Y

Reiz Sinnesorgan elektrischer Verarbeitung elektrischer  Erfolgs- Reaktion
Impuls im ZNS Impuls organ

5. Stoff-und Energieumwandlung

Verschiedene Energieformen lassen sich ineinander umwandeln:

z.B. chemische Energie -> -> Bewegungsenergie

-
Nahrung
Makronéahrstoffe l Mikronahrstoffe
/ # \ Wasser / l \
Eiweille  Fette Kohlen- Ballast- Mineral- Vitamine
hydrate stoffe stoffe

= Wichtige Abschnitte des Verdauungssystems:

1 Mundraum 2 Speiseréhre
3 Magen 4 Dinndarm
5 Dickdarm

Verdauung: Zerlegung der Nahrstoffe in kleinere Bestandteile durch Enzyme (chemische Scheren),
um deren Aufnahme ins Blut zu ermdglichen

=  Prinzip der Oberflachenvergrolierung:
Biologisches Bauprinzip, dass sich Gberall dort findet, wo Teilchen schnell und in gréRerer Menge
durch eine ,,Trennwand* gelangen miissen (Diinndarmfalten, Lungenblédschen)

=  Weg der Atemluft:
Nase oder Mund - Rachen - Luftréhre - Bronchien - Lungenblé&schen
Gasaustausch: Sauerstoff wandert von den Lungenbldschen ins Blut und Kohlenstoffdioxid
aus dem Blut in die Lungenbl&schen

=  Zellatmung:
Traubenzucker + Sauerstoff — Kohlenstoffdioxid + Wasser (Energiefreisetzung)



=  Verteilung von Stoffen tiber den Blutkreislauf

Venen: BlutgeféRe, die das Blut
zum Herzen hin transportieren

Arterien: BlutgefaRe, die das Blut
vom Herzen weg transportieren

Kapillaren: sehr kleine BlutgefaRe
fur den Gas- und Stoffaustausch

Bau des Herzens: 2 Vorkammern, 2 Hauptkammern, Herzklappen

6. Fortpflanzung, Wachstum und Entwicklung

o o——e

=  Entstehung neuen Lebens: Begattung - Befruchtung - befruchtete Eizelle > Embryo
=  Befruchtung: Verschmelzung von Eizelle und Spermium
=  Bei der geschlechtlichen Fortpflanzung werden die Erbanlagen (=Gene) durchmischt.

7. Samenpflanzen

Organ Aufgabe(n)

Blute Fortpflanzung

Spross(achse) Transport und Stabilitét

Blatt Fotosynthese und Verdunstung

Wurzel Verankerung, Wasser- und
Mineralstoffaufnahme

=  Von der Blite zur Frucht

o Kronblatt

Fruchtblatt (weiblich): enthalt Eizelle

Staubblatt (méannlich): enthélt Pollen

Kelchblatt

=  Fremdbestaubung
Ubertragung (durch Tiere oder Wind) von Pollen der Bliite 1 auf die Narbe der Bliite 2.

=  Befruchtung: Verschmelzung der Kerne von Pollenkorn und Eizelle
=  Samen: Pflanzenembryo im Ruhezustand mit VVorratsstoffen

=  Frucht: entsteht aus dem Fruchtknoten,
umgibt den Samen und dient der Verbreitung



8. Okosystem Griinland

Lebensgemeinschaft: Gesamtheit aller Lebewesen in einem Lebensraum
Lebensraum: Raum, in dem eine Lebensgemeinschaft vorkommt

9. Naturwissenschaftliches Arbeiten:

=  Naturwissenschaftlicher Erkenntnisweg: ‘ Naturbeobachtung ‘

Problem/F

o " Vermutung/Hypothese “—m

Fragestellung/Hypothese el 3 E

) . . Z =

V: Beschreibung der Versuchsdurchfiihrung = o E

B: Beobachtung & e

E: Erklarung Vermutung war Vermutung war
richtig falsch

=  Modelle: Hilfsmittel zur Veranschaulichung (biologischer) Strukturen und Funktionen

Beachte: Jedes Modell hat seine Grenzen, z.B.
anderes Material, unvollstdndige Darstellung

=  Teilchenmodell und Aggregatzustéande

° alle Stoffe bestehen aus kleinen Teilchen, die sich in Form, Masse und
GroRe unterscheiden

. zwischen den Teilchen ist nichts (Vakuum)
. Die Teilchen sind standig in Bewegung, durch Erwarmen einer Stoffportion werden sie
schneller, durch Abkuhlen langsamer

Gas

y A "‘.1:: verdampfen / verdunsten
b .
A, Ty 3 | €
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Flissigkeit

., o
ety

erstarren JJ

<
v 0% hmel
%gg schmelzen

Feststoff

:
Tah oot

Wérmezufuhr
Wérmeentzug

=  Methoden des naturwissenschaftlichen Erkenntnisgewinns
Mikroskopieren: Ich kann ein einfaches Préparat selbst herstellen, im Lichtmikroskop

scharf stellen und eine Skizze davon anfertigen
. Messen: Ich kann Temperatur, Masse, L&nge und Zeiten messen und von den Messwerten

ein Diagramm erstellen

=  Umgang mit naturwissenschaftlichen Daten

. Erstellen von Wertetabellen

o Erstellen und Auswerten von Saulen- und Liniendiagrammen.
o Gestaltung eines Posters

o Prasentation von Versuchsergebnissen
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1 . Samenpflanzen als Lebewesen

An Samenpflanzen werden die gleichen Anforderungen gestellt, wie an andere Lebewesen (-> GWS5).

Fotosynthese in den griinen Pflanzenteilen (enthalten Chloroplasten):

Wasser + Kohlenstoffdioxid

Lichtenergie

Zellatmung in den Mitochonarien:
Abbau des energiereichen Traubenzuckers zur Energiegewinnung:

Traubenzucker +Sauerstoff =% Wasser + Kohlenstoffdioxid

Traubenzucker + Sauerstoff

Stoffwechsel: Stoff-und Energieumwandlung

Fortpflanzung,

Wachstum und Entwicklung
Samen: Pflanzenembryo + Nahrgewebe +
Samenschale

Frucht: Ausbreitungseinheit der Samen

Keimung: Vorgang vom Quellen des
Samens bis zur Bildung der ersten
Laubblatter; dabei wird Wasser, best.
Temperatur und Sauerstoff bendtigt.

Geschlechtliche Fortpflanzung:

Zwei Lebewesen einer Art erzeugen
Nachkommen, die untereinander
verschieden sind und Eigenschaften beider
Elternteile besitzen.

Vorteil: Vorangepasstheit an neue
Umweltbedingungen

Nachteile: hoherer Energieaufwand

Ungeschlechtliche Fortpflanzung:

Ein Lebewesen erzeugt Nachkommen, die
untereinander identisch sind

(z.B: Ausléaufer der Erdbeere).

Vorteile: geringerer Energieaufwand,
schnelle Vermehrung

Nachteil: geringe Uberlebenschancen bei
sich &ndernden Umweltbedingungen

Information und Reaktion

Auch Pflanzen kdnnen auf Reize reagieren,
z.B. die Bewegung zum Licht
Vergleich der Reiz-Reaktionskette (GW5):

Tiere: Pflanzen

Reiz Reiz z.B. Licht

Sinnesorgan lichtempfindliche Zellen

Nerven Auxin (Botenstoff)

Gehirn

Nerven Auxin (Botenstoff)

Muskel Zellen mit starkerem oder
schwdacherem Wachstum

Reaktion Streckung der Zellen

Die Reaktion von Pflanzen auf Reize dient
der Fortpflanzung, der Ernédhrung und dem

Schutz.

Aktive Bewegung kommt ohne Reizeinwirkung bei Pflanzen nicht vor!




Saugetiere Vogel Reptilien Amphibien Fische
Haut Fell Federkleid Hornschuppe nackt, feucht Knochenschuppen
n, trocken , feucht
Lunge/Haut/ .
Atmung Lunge Lunge Lunge Kiemen Kiemen
Regulation der thermo- thermo- thermo- thermo thermo-
Korpertemperatur | regulatorisch® | regulatorisch konform? -konform konform
lebendgebarend Eier mit Eier mit Laich mit .
Fortpflanzung ; N Pergament- | Metamorphose® der Laich
Milcherndhrung | Kalkschale 4
schale Larven
Befruchtung innere innere innere aullere aullere
Beispieltier Haushund Haussperling | Zauneidechse Grasfrosch Karpfen

thermoregulatorisch: Regulation der Kdrpertemperatur mittels Stoffwechsel auf einen weitgehend

2 thermokonform:

3 Metamorphose:
4 Larve:

Fortpflanzung,
Wachstum und Entwicklung

konstanten Wert

Uberwinterung: Winterschlaf, Winterruhe, Diat, Auswanderung

Die Kdrpertemperatur entspricht weitgehend der Umgebungstemperatur
Uberwinterung: Kaltestarre

Umwandlung einer Larve zum erwachsenen Tier, durch Hormone gesteuert
Jungtier, das sich in Gestalt und Lebensweise vom erwachsenen Tier unterscheidet.

Stoffwechsel: Stoff und Energieumwandlung

Réauber und Weideganger
thermokonform und thermoregulatorisch
Uberwinterungsstrategien (Umgang mit Energiemangel)

Information und Reaktion
Die Sinnesleistungen der,Wirbeltiere
sind an ihre jeweiligen Lebensweisen
und Lebensraume angepasst.

Balz-> Paarung-> Befruchtung

AuRere Befruchtung:

Ei -> Larve -> Metamorphose

innere Befruchtung:

Geburt, Nesthocker oder Nestfliichter

Evolution:

Aktive Bewegung
Anpassung an Lebensraum Land, Wasser und Luft
Uberlebensvorteile: Aufsuchen eines neuen Lebensraums
Auffinden von Nahrung (Beute), Flucht

Entwicklung der Lebewesen durch zuféllige Anderungen der Erbanlagen im Laufe der Stammesgeschichte.
Lebewesen mit ginstigen neuen Erbanlagen kdnnen besser tiberleben und sich fortpflanzen.

Art:

Alle Lebewesen, die sich miteinander fortpflanzen und fruchtbare Nachkommen hervorbringen, gehéren zu

einer Art.
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1. Reiche der Lebewesen

Prokaryoten: Einzellige Lebewesen, deren Hauptmerkmal das Fehlen eines

Pilze Tiere Pflanzen . X
echten Zellkerns und wesentlicher Zellorganellen ist

Eukaryoten: Organismen, deren Zellen durch den Besitz eines echten, von

@1‘1 einer Membran umgebenen Zellkerns gekennzeichnet sind
»Y
JY
Eukaryotisch Vielzeller: Eukaryotische Organismen, die aus mehr als einer Zelle bestehen;
e meist Arbeitsteilung durch Spezialisierung der Zellen (-> Gewebe -> Organe)
Vielzeller

autotroph: Erndhrungsweise, bei der energiearme anorganische Stoffe (z.B.
Wasser und Kohlenstoffdioxid) zum Aufbau von energiereichen organischen
Stoffen (z.B. Zucker) aufgenommen werden miissen

heterotroph: Ernéhrungsweise, bei der energiereiche organische Stoffe (z.B.
Zucker) als Nahrung aufgenommen werden miissen

Né&hrstoffabbau zur Energiefreisetzung:
- aerob: Stoffabbau mit Hilfe von Sauerstoff -> Zellatmung
- anaerob: Stoffabbau ohne Sauerstoff -> G&rungen

Bakterien Blaualgen

Prokaryoten

2. Die eukaryotische Zelle

Zellorganellen:

Golgi-Apparat . Cytoplasma
—_—t— J L Zellmembran: Abgrenzung, Stoffaustausch
Zellwand'lr 29 \( Zellkern: Steuerung der Lebensvorgéange, enthédlt DNA
Membran oy L Mitochondrien: ,,Kraftwerk* der Zelle: Energiebereitstellung durch
ER Zellatmung: Zucker + Sauerstoff -> Kohlenstoffdioxid + Wasser + E
Vakuole Ribosomen: Eiweil3synthese
Zellkern Endoplasmatisches Retikulum (ER) und Golgi-Apparat:
Stofftransport-und speicherung
nur bei Pflanzenzellen:
Chloroplasti ERmit Zellwand: aus Zellulose, Stabilitat; Vakuole: Stoffspeicherung,
S IT&W_\ Stabilitat
Pflanzenzelle Chloroplast' Licht
Fotosynthese: Kohlenstoffdioxid + Wassefyioropnm ZuUcker +
Sauerstoff
3. Wirbellose Tiere
[ |
Wirbeltiere Wirbellose

Kennzeichen: keini Innenskelett, keine Wirbelsciule, einfaches Nervensystem

e

Weichtiere .| Hohltiere " Ringelwiirmer Gliederfiiler

6GliedmaRe

' : Kennzeichen: Auflenskelett aus Chitin, gegliederte Beine yind Kérper <
8 GliedmaRep - . w Z
S, A & | 5 | P

A2 B
Spinnentiere éjf"’.TTausendﬁiBer "1™ PRrebstiere Insektef -
g |




4. Insekten: Strickleiternervensystem mit Ganglien, offener Blutkreislauf, Tracheen, Komplexaugen;
Entwicklung: - vollkommene Verwandlung (Ei -> Larve -> Puppe -> Imago; z.B. Schmetterling) oder
- unvollkommene Verwandlung (ohne Puppe, Larve dem Imago &hnlich; z.B. Heuschrecke)

5. Evolutionstheorie
Evolution: Entwicklung der Lebewesen im Laufe der Erdgeschichte (gepridgt von Charles Darwin ,,survival of the fittest®)
Belege fir die Evolution:
- Fossilien: Uberreste oder Abdriicke vergangener Lebewesen z.B. Versteinerungen
- Brickentiere: Lebewesen, die Merkmale von zwei unterschiedlichen GroRgruppen aufweisen z.B. Archaeopteryx
- Homologie: gleicher Grundbauplan aufgrund gleicher Abstammung, aber oft unterschiedliche Funktion
z.B. Vogelfligel/Menschenarm vgl.: Analogie: unterschiedlicher Bauplan, gleiche Funktion z.B.
Vogelfliigel/Insektenfliugel

Evolutionstheorie:
- Uberproduktion an Nachkommen, welche sich genetisch zufallig unterscheiden
- Variation durch Mutation und sexuelle Fortpflanzung
- Selektion (= natirliche Auslese) der verschiedenen Nachkommen,
2.B. durch Geschlechtspartner, Fressfeinde, Umweltverdnderungen
- Weitergabe der Information durch Vererbung des beglnstigten/vorteilhaften Merkmals an die néchsten Generation

)lassung an den Lebensraum

) e S0 S EESNS  i
R0 \\\HH\V\R \V\é“‘\w %\\M;[ »l(l M )i h\\(‘lhﬂ\ 'J\M/)/,luliﬂ //'/W hl‘r‘l\\\\\wm\m

SR l\ \\\mp

6. Fortpflanzung des Menschen
Sexualitat: Mannliche und weibliche Individuen kombinieren bei der Befruchtung das jeweilige Erbmaterial ihrer
Keimzellen (Spermium und Eizelle)

Ubersicht Eireifung, NiSHSIUGHEN und Verhiitung

Pille:
Hormonpréa Voraanae im
parat Eie?sto?:k' D) @ Q @
verhindert N : .
Eisprung! Verander"ungen
der Gebarmutter-
schleimhaut:

Tage des Zyklus

p /M
\D \g-y{(lus wird gesteuert durch

Hormone: Botenstoffe, die
den Blutkreislauf verteilt
werden und an Organen
W|r5en Beispiele: Ostrogen,
Progesteron...

Rt a3 A
hstruation

Kondom: Barriere
verhindert Befruchtung
und schiitzt vor
Krankheiten z.B. AIDS...

<“£(§ic§>;;
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1. Informationsverarbeitung

Aufbau einer markhaltigen Nervenzelle

— Dendrit
(% Zellkdrper = Soma
O Zelllkern
Axon

Ranvier‘scher
Schnirring

Schwann‘sche
Hiullzelle

I

Nervenzellen dienen zur Weiterleitung von
Information, die als Abfolge elektrischer Impulse
verschlisselt wurde.

Axonendkndpfchen

Die Erregungsiibertragung von einer Nervenzelle
zur nachsten oder ein Erfolgsorgan erfolgt an
Synapsen:

Axonendknépfchen

Transmitter

Synaptischer
Spalt _

Rezeptoren

Nach einer tberschwelligen Erregung wird aus
dem Axon-Endknopfchen ein Transmitter-Stoff
freigesetzt, der an passende Rezeptoren nach dem
Schlissel-Schloss-Prinzip bindet und dort eine
Erregung auslost.

Informationen werden nach folgendem Reiz-Reaktionsschema verarbeitet:

Sinnesorgan Erfolgsorgan
=
HH Rei sensorische motorische } Reaki
ez —— eaktion
Nerven ZNS Nerven

Reiz:

Reflex:

Veranderung von Bedingungen in der Umwelt oder innerhalb des Lebewesens fiir die das Lebewesen
ein adaquates Sinnesorgan besitzt.

Angeborene, immer gleich ablaufende Reaktion des Korpers auf einen Reiz.

Auswahl verschiedener Sinnesorgan des Menschen und ihrer adéquaten Reize:

Sinnesorgan Adaquater Reiz
Auge Elektromagnetische Wellen (Licht)
Ohr Schallwellen
Nase Chemische Stoffe in Gasphase
Zunge Chemische Stoffe in Ldsungen
Haut Mechanische Beriihrungen
Gleichgewichtsorgan im Innenohr Stellung zur Schwerkraft




Neben der Informationsubertragung durch elektrische Impulse im Nervensystem kénnen Informationen in Lebewesen
auch tber das Hormonsystem verbreitet werden.

Hormon: Chemischer Botenstoff (z.B. Testosteron, Ostradiol, Adrenalin, Insulin oder Ethen bei Pflanzen), der von kdrpereigenen
Driisen produziert und durch Korperflissigkeiten zu einem Erfolgs-organ transportiert wird, wo
kleine Mengen der Substanz eine Reaktion auslosen.

Wirkungsweise:

Rezeptor

v /

(. .— Sekundarer .\

/ \ Botenstoff

(| (R
! '
Wirkung in der Zelle

Hormondriise OoO N g:g
z.B. Hoden, Eierstock, \Zielzelle ° /

Hypophyse, Schilddriise, ...

Hormon

Regulationsvorgange im Korper:

Negative Riickkopplung Positive Riickkopplung
Menge an Kohlenstoff- Freisetzung von Ethen _
dioxid im Blut Atemfrequenz | aus reifen Friichten Fruchtreifung

Beispiel:
Regulation des Blutzuckerspiegels durch die Hormone Insulin und Glucagon

‘ Glucose-Zufuhr ‘

Leberzellen verwandeln @ Bauchspeicheldriise
Glykogen zu Glucose gibt Insulin ab
© ol of

‘ Blutzuckerspiegel ‘

Bauchspeicheldriise @ / L Leberzellen wandeln

gibt Glucagon ab Glucose in Glykogen um

‘ Glucose-Verbrauch \




2. Genetik

» Karyogramm des Menschen:

rom m i i
Chromoso geordnete Darstellung der einzelnen Chromosomen einer Zelle,

sortiert nach Gr6Re, Zentromerlage, Bandenmuster
Autosomen: Kérperchromosomen (22 Paare)
Gonosomen: Geschlechtschromosomen ( XX oderd XY)

g{ gi gg 5& "M “4— Homologe Chromosomen:

. Chromosomen, die die
IR T AR AN T R AT

Centromer

Zelle

Adenin A + ThyminT;
Guanin G + Cytosin C
(genetischer Code)

Basenpaare

gleichen Gene, aber in
unterschiedlichen Varianten
enthalten

vgl. Schwesterchromatiden

TR

60 53 &% &3 sterch
. L] » . enthalten identische

Erbinformation
&N:‘ 3/"! h,,. 4'-”h 8

46,XY

~_\ DNA-
Doppelstrang

DNA (=DNS): Desoxyribonukleinsdure, Trager der Erbinformation, die durch die
Reihenfolge der Basen A, T, G und C verschlisselt wird.
Gen: Abschnitt der DNA, der die Information bzw. den Bauplan fur ein
bestimmtes Protein (= Merkmal) liefert
Protein: (=EiweiRe), aus Aminosauren aufgebaute Makromolekiile
Funktion: u. a. Strukturgeber (z.B. Kollagen im Bindegewebe), Enzyme,
Stofftransport, molekulare ,,Maschinen®, Signalstofferkennung, Abwehr
diploid: doppelter Chromosomensatz (2n) in allen Korperzellen,
je ein Satz vom Vater und einer von der Mutter
haploid: einfacher Chromosomensatz (1n) in den Keimzellen
Mitose: Kernteilung: Bildung zweier identischer diploider Tochterkerne durch
Trennung der Schwesterchromatiden bei der Zellteilung  diploide Urkeimzelle
Meiose: Bildung von haploiden Geschlechtszellen, @ i—Reifete”;"‘o"
Neuanordnung des genetischen Materials S o Ch.
Mutation: zufallige, ungerichtete Veranderung der Erbsubstanz 9

Proteinsynthese:

nach einer Kopie der DNA werden die Aminosauren @

Gentechnik:

Klonen:

an den Ribosomen zu Proteinen verknipft :

Gezielte Verénderung des Erbguts @ (z.R“j{ietei;ung
= IVlitose):

Trennung der

Herstellen genetisch identischer Organismen
@ .-0_ ﬂ Schwester-
W chromatiden

WO

' haploide Geschlechtszellen


http://de.wikipedia.org/wiki/Aminos%C3%A4uren
http://de.wikipedia.org/wiki/Makromolek%C3%BCl
http://de.wikipedia.org/wiki/Chromosom
http://de.wikipedia.org/wiki/Zelle_%28Biologie%29
http://de.wikipedia.org/wiki/Zentromer
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1. Stoffwechsel
Stoffwechsel: Gesamtheit der Vorgédnge der Stoffaufnahme, Stoffumwandlung und Stoffabgabe in lebenden
Zellen, die immer auch mit einem Energieumsatz verbunden sind.

Zusammensetzung der Nahrung = siehe GW 5_ Klasse
Proteine: - Makromolekile aufgebaut aus 20 versch. Aminosduren
- Proteine besitzen eine charaktenistische dreidimensionale Struktur
- Bau- und Transportstoffe, Informationsubertrager (Hormone), Enzyme, Antikarper
Kohlenhydrate:- FEinfachzucker: zB. Glucose
- Vielfachzucker: Makromolekiile, aufgebaut aus Einfachzuckem, z B. Starke, Glykogen
- Energietrager und Baustoffe
Fette: - aufgebaut aus Glycerin und drei Fettsaureresten
Energietrager und -speicher, Baustoff (Biomembranen), Trager best. Vitamine, Isolierung,
Polsterung

Enzyme (= Biokatalysatoren): Stoffe, die die biochemischen Reaktionen beschleunigen, indem sie die
Aktivierungsenergie herabsetzen. Wirkungsweise nach dem Schliissel-Schloss-Prinzip:

® |

= NV an"
¥ —_ &

E ( E
mit akti\renmzym - / \ S
Zentrum ' ES- Komplex
Verdauung:
Abschnitt des Vorgang Verdauungsdriise mit Enzymen
Verdauungssystems
Mundhdhle Zerkleinerung; Abbau der Starke in ~ Speicheldriise: Speichel mit Amylase
Zweifachzucker
Magen Zerlegen von Proteinen Pepsin
Abtdtung von Bakterien Magensaure (Salzsaure)
Dinndarm Fettverdauung und Endverdauung Leber: Gallensaft mit emulgierender
der Nahrstoffe; Wirkung (fir Fettverdauung),
Resorption der Einzelbausteine in Bauchspeicheldriise: Bauchspeichel mit
Blut und Lymphe verbessert durch  wversch. Enzymen
OberflachenvergroRerung
Dickdarm Riickresorption von Wasser

Energieumsatz: ATP (Adenosintriphosphat) als universeller Energietrager in der Zelle;

Energetische Kopplung:

6CO; + 6H0 ADP +P A

CeH1205 + 605 ATP B



Atmung und Blutkreislauf:

- doppelter Blutkreislauf (Lungen- und Kérperkreislauf)
- Systole (Kontraktion = Austreibungsphase) und Diastole

(Erschlaffung = Fllungsphase) beim Herzen

- Arterien fihren vom Herzen weg, Venen zum Herzen hin

Atemluft
Lungen- ) Lungen-
aterie (CO;) _ ~  vene (0,)

Lun&schen

Gasaustausch im Lungenblaschen

Lungenkreislauf

ré

linker

rechter Vorhof

Vorhof

Arterien Venen

linke
rechte Herzkammer
Herzkammer

| Venen Arterien I

e

Korperkreislauf

2. Okologie: Wechselbeziehungen zwischen Lebewesen und ihrer Umwelt

Population: Lebewesen einer Art in einem bestimmten Lebensraum

Biozonose (Lebensgemeinschaft):

OKosystem

Gemeinschaft von Individuen verschiedener Arten in einem abgegrenzten & B‘°'°P b hines

Lebensraum
= biotische Faktoren (z.B. Parasiten)

Biotop:

Lebensraum einer in diesem Gebiet vorkommenden Lebensgemeinschaft

(Biozdnose)
= abiotische Faktoren (z.B. Licht)

Okosystem:  Biozonose + Biotop

»
po.,...m.,.. %
.

()rganismus

| naluae
-

“/T \
Okologische Nische: | rti l,'{mlm,& T

5 g . e - - ) 4 -
Gesamtheit aller Wechselbeziehungen einer Art mit ihrer Umwelt [ \

/s 3\
Okologische Potenz: Bereich eines Umweltfaktors, innerhalb dessen | oz e ——
eine Art gedeihen und sich fortpflanzen kann Minimumn : Madimum "0
: \ 'Qkolg!m;hc Potenz > ‘

Konkurrenz: | ;J‘

Wettbewerb von Lebewesen um begrenzte biotische oder abiotische

Faktoren (Licht, Nahrung, Sexualpartner ...)

T oleranzbereich



Symbiose:
Wechselbeziehungen zwischen Individuen zweier
Arten, bei denen beide Vorteile voneinander haben.

Parasitismus:

Wechselbeziehungen zwischen Individuen zweier Arten, bel
denen der Parasit auf Kosten des Wirtes lebt.

Der Wirt hat Nachteile, stirbt aber in der Regel nicht.

Réuber-Beute-Beziehung:

Beschreibung des Zusammenhangs zwischen Rauber und
Beute durch die drei Regeln von Lotka und Volterra:

1. Zeitlich zueinander verschobene Populationsdichten,
die periodisch schwanken; Maxima der Beute- und der
Rauberpopulation phasenverschoben; konstante
Umweltbedingungen als Vorrausetzung.

2. Konstante gemittelte GroRe der Rauber- bzw.
Beutepopulation tiber langeren Zeitraum hinweg;
Abhangigkeit nur von den Wachstums- und
Schrumpfungsraten der Populationen

3. Je mehr Beute vorhanden ist, desto mehr Rauber
konnen sich ernahren; bei starker Verminderung der
Anzahl von Rauber und Beute schnellere Erholung der
Population der Beute

Stoffkreislauf

Nahrstoffe, O,

CO:
<
Produzenten Konsumenten
fote fofe
ijomasse Biomasse
0;

Destruenten




